

## 聚焦

# “黑金”退场 “绿意”新生

## ——萍乡市从百年矿脉到生态新篇

本报全媒体记者 邱 玥 文/图

2025年12月31日,伴随着最后一方水泥填满黝黑的矿道入口,萍乡市最后一家地方煤矿——安源区王坑煤矿正式关停。

萍乡,这座被誉为“江南煤都”的城市,曾因地下流淌的“黑色黄金”沸腾了一个多世纪,上万名矿工在千米井下刨出“工业食粮”。长期高强度开采留下的,是千疮百孔的山体、遍布矿渣的坡地和亟待修复的生态“欠账”。从2016年集中关闭51家小煤窑,到2025年底地方煤矿全部退出,这场“煤海退潮”不仅是产业结构的重塑,更是一代人生活方式的转变、一座城市发展理念的革新。在这场深刻的变革中,煤老板转型生态庄园主,废弃矿山变身花果山,百年矿道成为红色课堂,一个个鲜活的故事,见证着“江南煤都”从“地下开挖”到“地上开花”的蝶变。

### 转身:从“井下人”到“田上人”的人生重构

“最后检查一遍设备,把井口清理干净,给后人留个整洁的念想。”2025年1月,湘东区上官岭煤矿矿主张磊戴着安全帽,在井下巷道里最后巡视。

上官岭煤矿是2025年萍乡集中关闭的18家煤矿中的第一家。“出了井口,心也落地了。”张磊的声音里有一种如释重负的坦然。

“高危作业就像走钢丝,每天看着矿工下井,神经都绷得紧紧的。”过去的十余年,他的梦境总离不开巷道、瓦斯、顶板,醒来时枕边常带着冷汗。2023年,随着萍乡市推进产业转型升级的政策信号愈发鲜明,张磊意识到,依赖资源的老路走不远了。他把目光投向了煤矿附近的湘东镇江口村,租了30亩土地,毅然投身从未涉足的农业领域,2025年3月农场正式创办起来。

“以前矿上到处是煤灰,现在走到哪儿都是绿色,连呼吸都顺畅了。”这种与自然相融的生活,正是张磊向往的。农场里,26亩水面被划分成两个鱼塘,清澈的水里,鱼虾自在游弋,龙虾在泥埂下筑巢;岸边的林地间,600多只土鸡散养觅食,咯咯的叫声此起彼伏;圈舍里,16头牛羊毛色油亮,正悠闲地咀嚼草料。“以前管的是机器设备,现在伺候的是生灵草木。”张磊笑着说,从学习水质调节到研究饲料配比,从防治疫病到规划养殖密度,他把煤矿管理的精细劲儿全用在了农场里。张磊一边说着一边换上胶鞋,来到鸡舍捡拾刚下的土鸡蛋,不一会儿就装满了小竹篮,“整整100个,带回家给家人尝尝。”他捧着温热的鸡蛋,眼角眉梢都是笑意。

如今,在张磊的规划里,又多了一个打算,他计划盘活矿区旁150亩的建设用地,成立金万贸易有限公司,发展物流仓储业务。“物流业务不仅能消化闲置资源,还能为农场的农产品打通销路。”张磊的眼里闪着光。

今年55岁的蒋鹏程,早年是萍乡当地小有名气的煤老板。“山头越挖越秃,河水越来越浑,夜里躺在床上都能想起矿区的灰蒙蒙。”2010年,他毅然关掉煤矿,带着全部积蓄来到莲花县高洲乡,流转400亩稻田,一头扎进了生态农业的

“焕颜:从‘生态伤疤’到‘花果山’的蝶变奇迹”

“天晴一身灰,落雨一身泥,山上全是矿坑,河里全是黑水。”这是湘东区腊市镇乌岗村村民糜圣萍对20年前家乡的记忆。

乌岗村素有“鸟金村”之称,自上世纪50年代起,这里的煤炭开采就从未停止,鼎盛时期小窑煤井多达200余口。2012年,随着最后7家手续齐全的煤窑停产,乌岗村的煤矿开采史画上句号,但生态环境遭到严重破坏。

2019年,随着长江经济带废弃露天矿山生态修复工作的推进,萍乡市出台相关实施办法,冬瓜槽片区等废弃矿山



俯瞰安源区青山镇中医药养生小镇,昔日煤海矿坑焕新成康养绿谷。



安源煤矿讲解员在矿业遗迹总平巷旁,诉说百年前的红色故事。

## 转型中的“破”与“立”

邱 玥

一边是依赖资源、污染严重、结构单一的传统工业城市,另一边是生态优美、产业多元、充满活力的现代化新城。萍乡的转型,正是在这两种模式之间,践行的一次艰难而伟大的“破”与“立”。

“破”的是路径依赖,“立”的是发展新局。长期以来,萍乡的经济发展与煤炭产业深度绑定,形成了强大的路径依赖。这种依赖不仅让城市在资源枯竭时陷入困境,更让人们的思想观念受到束缚。萍乡的“破”,就是要打破这种对“鸟

金”的迷信,斩断过去的“黑色GDP”增长模式。而“立”,则是要在废墟之上,建立起以绿色产业为核心的现代产业体系。无论是新能源、新材料,还是生态旅游,都是对未来的积极探索。

“破”的是发展阵痛,“立”的是民生福祉。转型必然伴随阵痛,企业关停、工人下岗、环境治理……这些都是不可避免的代价。但萍乡的可贵之处在于,它没有选择逃避,而是直面阵痛,并将其转化为发展的动力。通过产业转型,创造

了更多高质量就业岗位;通过生态修复,改善了人居环境;通过政策扶持,帮助群众渡过难关。这种“破”与“立”的过程,最终指向的是人民生活水平的不断提高和幸福感的持续增强。

萍乡的转型,深刻诠释了“破”与“立”的辩证智慧。“破”是勇气,是打破思维定式、摒弃落后模式的决绝;“立”是智慧,是立足实际、搭建新体系、培育新动能的担当。在新时代的发展浪潮中,无论是资源型城市转型突围,还

是传统产业升级改造,都需要这样的决心与智慧。固守旧模式,只会在时代浪潮中被淘汰;唯有敢于破、善于立,才能在变革中把握机遇,在创新中开创未来。

从“黑色煤城”到“绿色美城”,从资源枯竭到动能充沛,萍乡的转型之路,生动诠释了“破”与“立”的辩证关系。它告诉我们,转型从来不是对过去的全盘否定,而是在传承中创新、在变革中坚守。

赣西腹地,萍水泱泱;安源圣火,辉映苍茫。萍乡,这座承载着红色记忆、工业荣光与生态梦想的城市,正以日新月异的姿态,奔跑在高质量发展的道路上。

今天,《见证萍乡》踏着时代的鼓点应运而生。这是江西日报深耕地方报道、呼应时代脉搏的全新探索,更是萍乡展示发展活力、记录成长的新一页。

我们深知,地方新闻是泥土里长出的故事,是街巷间流淌的温度。《见证萍乡》将扎根萍乡大地,做本土发展的记录者——聚焦产业转型的坚实步伐,捕捉城乡蝶变的生动瞬间,书写民生福祉的温暖答卷;做基层声音的传递者——走进工厂车间、田间地头、社区楼栋,让企业家的创新感悟、新农人的奋斗心声、老百姓的柴米油盐,都成为版面最鲜活的内容;做时代浪潮的瞭望者——洞察政策风向,剖析发展机遇,为萍乡的奋进之路鼓与呼,为美好的明天献良策。

在这里,您能看见萍乡人脚踏实地的奋斗足印,能听见萍乡人攻坚克难的铿锵足音,能触摸萍乡人开拓进取的滚烫心跳,能感受萍乡人敢闯敢拼的精神脉搏。每一篇报道,都承载着对这片土地的深情;每一个版面,都凝聚着对萍乡发展的期许。

纸短情长,初心滚烫。《见证萍乡》的成长,离不开每一位读者的关注与支持。我们期待与您并肩,用笔墨描绘萍乡的万千气象,用镜头定格时代的精彩华章,用视频捕捉百姓生活的烟火日常,共同谱写属于这座城市的崭新未来。

本报编辑部

## 面孔

## 让科创之光照亮乡村学童路

姚雨婷 本报全媒体记者 陈记昌

## 人物心语:

“我是从农村走出来的,知道优质的教育资源对乡村孩子来说意味着什么。我想让每一个乡村孩子都有机会用科学知识改变命运。”

——王绍兵



王绍兵在“金种子”科创中心内为学生们科普人工智能知识。

本报全媒体记者 陈记昌摄

从三尺讲台到科创天地,从青涩教师到乡村教育带头人,王绍兵扎根湘东乡村教育20载。

“城里孩子能接触的科创知识,乡村孩子也不能落下。”这是他常挂在嘴边的话。为了让科创知识扎根乡土,王绍兵创新教学模式,于是,抽象的代码、冰冷的机器,在他的课堂上变成了能飞的无人机、能动的机器人、能结出果实的智慧农场。他以信息技术专业为翼,以一颗赤诚育人之心为炬,在缺设备、少师资的乡村校园里,闯出一条科技育人之路,让科创之光,照亮了乡村学童的成长路。

从20岁扎根乡村,到40岁仍坚守初心,王绍兵把最美好的青春,献给了赣西的乡村教育事业。他不仅让一个个乡村孩子的科创梦想生根发芽,更让科技教育的火种在赣西大地上越燃越旺。

他没有惊天动地的壮举,却用二十载的默默耕耘,在乡间为孩子们点亮了一盏科创明灯;他没有豪言壮语,却用一言一行诠释着一名乡村教育工作者的责任与担当。

(海报制作:李雪瑶)

详情请扫二维码▶▶▶



视频

海报

## 微讯

## 上栗:重大项目建设春潮涌

本报上栗讯 (全媒体记者陈记昌 通讯员柳戈)新年伊始,上栗县全力推动重大项目早开工、快建设,为“十五五”开局蓄积强劲动能。

在长赣高铁瓦窑岭隧道施工现场,全工序机械化作业正高效推进。作为“八纵八横”国家高铁网的重要组成部分,长赣高铁上栗段建设正全力冲刺。在上栗赣湘合作产业园,总投资20亿元的国光电子项目已进入试产阶段,全面达产后预计可形成年产值50亿元的规模,并带动2000人就业,为当地电子信息产业集群发展注入新动能。

近年来,该县以高效服务与精准保障支撑项目建设,创新推行“一个项目、一名挂点领导、一个服务专班”机制,配套专项资金,为企业提供全周期服务。

## 芦溪:电商直播畅通致富路

本报芦溪讯 (全媒体记者陈记昌 通讯员曾凯文)去年以来,芦溪县以电商直播为抓手,串联特色农产品与市场需求,让“指尖经济”成为乡村振兴的新引擎。

该县以“互联网+第四方物流”供销集配中心为核心,建成116个基层电商服务站、1000余个县域加盟电商自提点,覆盖全县所有乡镇和95%以上的行政村,直接服务本地辣椒种植等100余个农副产品基地。同时,探索龙头企业与乡镇富民强村公司品牌联创模式,通过线上方式推动优质产品“进城入网”。去年以来,该县共开展农展等活动70余场次,完成销售额1430余万元。此外,积极联动头部电商平台,组织农特企业、数字经济产业园商户参与重点活动20余场。去年,该县网络零售额达6.27亿元。